

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΗΣ ΜΟΥΡΑ

ΕΛΑ, ΑΓΑΠΗ ΜΟΥ!...



ΠΟΓΕΥΜΑ Κυριακής. Φθινοπωρινός ήλιος επάνω στα κίτρινα φύλλα των δέντρων. Τα παιδιά παίζουν εδώ κι εκεί, μέσα στους θησομένους κήπους. Οι δράμοι είναι γεμάτοι από τον κόσμο, που φοραει τα καλά του ρούχα. Σ' όλα τα σπίτια βασιλεύει μια παράξενη σιωπή. Η σιωπή της άργιας και της μελαγχολίας της Κυριακής. Η σιωπή που είναι γεμάτη πνιγμένες επιθυμίες κι' αθέσια όνειρα).

ΕΚΕΙΝΗ (είνε μόνη, δεν περιμένει κανένα και ξεφυλλίζει άφρημένα κάποιο οικονομογραφήριο περιόδικό. Είναι τόσο λυπημένη για τη μοναξιά της, που θέλει να κλάψει... "Άξεραι γρησάει το τηλέφωνο. Δίχως να καταλαβαίνει τι κάνει, παίρνει το ακουστικό, διοτάζει μια στιγμή κι' ύστερα άπανταί)... "Εμπρός! ...

ΕΚΕΙΝΟΣ (καθεται μπροστά στο γραφείο του. Δυό ώρες τώρα προσπαθεί να κάνει κάτι, να ριχή μια ματιά στο χαρτί του, να γράφει μερικά γραμμάτια. Τό γραφείο του είναι σήμερα άδειο, πένθιμο, βυθισμένο σε μια νεκρή σιωπή. Κι' ύστερα, εκεί που συλλογιζόταν με πίκρα τις αθέσιας επιθυμίες του, τα παλιά όνειρά του, τον έπιασε ένας άκατανόητος πόθος να τηλεφωνήσει στη γυναίκα του, από την όποια έχει χωρίσει εδώ και λίγα χρόνια. Τό λάθος ήταν δικό του: "Ενα καπρίτσιο με μια ήσπωση. Μά το λάθος ήταν λιγάκι και της γυναίκας του: Δεν πρόσερε να τον καταλάβει, να τον συγχωρήσει, να τον περιμένει...)- Τζούλια, έγω είμαι, ο Παύλος...

ΕΚΕΙΝΗ.—"Ω, δεν καταλαβαίνω πια τη φωνή σου... ΕΚΕΙΝΟΣ.—Κι' όμως η δική σου δεν άλλαξε... (Μια μικρή σιγή. Τώρα κι' ο δυό τους δεν ξέρουν τι να πουν, πνιγμένοι από τη συγκίνηση τους, που προσπαθούν να την κρυσθύνουν.) ΕΚΕΙΝΗ.—Τι συμβαίνει; Δεν μπορεί να ξηγήσω αυτό το τηλεφώνημα, ίσως' από...τέσσερα χρόνια. Πώς με θυμήθηκες τώρα, έτσι ξαφνικά! ...

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Δεν σε ξέχασα ποτέ. Μη φοβάσαι. Δεν συνέβη τίποτε. ΕΚΕΙΝΗ.—Μά τότε, γιατί! ...

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Δεν επιθυμήσεσ ποτέ να μου μιλήσης, έστο και γιά μά σε γαλι, μέσα σ' αυτά τά τέσσερα χρόνια τό ζω...σού μας! ...

ΕΚΕΙΝΗ (με εύλακρίνια, ήσυχα). —Κάποτε... ναι... Γιά να πώ μάλιστα την αλήθεια, πολλές φορές.

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Και γιατί δεν μου τηλεφώνησεσ; ΕΚΕΙΝΗ.—Γιατί δεν ήθελα. Η ζωή σου, ζωή ενός ελεύθερου ανθρώπου, είναι γεμάτη από τόσα καπρίτσια, τόσα πάθη, τόσες...τρέλλες, ώστε αν σου τηλεφωνούσα, θα σ' ένοχλούσα ίσως κι' έγω ξέρω πολύ καλά ότι δεν σου άρεσουν η άπρόοπτες ένοχλήσεις.

ΕΚΕΙΝΟΣ.—"Άλλαξα πάρα πολύ, Τζούλια... ΕΚΕΙΝΗ.—Μπορεί να μίν άλλαξεσ όσο πρέπει. Είσαι άκόμη πολύ νέος, Παύλο.

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Είμαι τόσο μόνος, Τζούλια... "Όλα τά καπρίτσια, όλες η περιπέτειες, όλες η...τρέλλες, δεσ που κατέληξαν: στη μοναξιά. Είμαι εδώ πέρα, στο γραφείο μου, μόνος, ολομόναχος και πάρα πολύ λυπημένος...

ΕΚΕΙΝΗ.—Και γ' αυτό τηλεφώνησεσ; ΕΚΕΙΝΟΣ.—Δεν πρόσερε να ξάνω άλλωθως... "Έπειτα, δεν ήξερα πώς θα σ' εύρισχα στο σπίτι. Σήμερα είναι Κυριακή, μια μέρα με άμωμο ήλιο...

ΕΚΕΙΝΗ.—Είμαι πάντα στο σπίτι... "Ακόμη και την Κυριακή. Η ζωή μου δεν άλλαξε καθόλου. Μονάχα δεν περιμένω κανένα: Μια φορά περιμένα έσένα...

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Κι' έγω δεν έχω πια σπίτι. Δεν ξέρω πού να πάω... ΕΚΕΙΝΗ.—Βάζω στοίχημα ότι θα ύποφέρης από τό στομάχι σου κι' ότι θα έχης άνιχνες.

ΕΚΕΙΝΟΣ.—"Έχεις δίκιο, δεν ξέρεις πόσο ύποφέρω, Τζούλια... Μά πάνω άπ' όλα, μου λείπει... νά... πώς να σου πω... μου λείπει μια μικρή Τζούλια, ήρωτικήμνη μαζό μου, ήλιάρια, τρυφερή, μια καλή Τζούλια...)

ΕΚΕΙΝΗ.—"Όχι, όχι, σε παρακαλώ... Γιατί ταράζεισ την ήσυχία μου; Δεν θα μπορούσα να ύποφέρω από άπογοήτευση...

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Τζούλια, σου λέω την αλήθεια. Γιά να σου τηλεφωνήσω, θα ήθι ότι δεν συλλογιζόμην πια ούτε τον έγωισμό μου, ούτε την ελευθερία μου. "Ενα πράγμα μονάχα με βασανίζει: Μου λείπεις, Τζούλια. Μου λείπεις τόσο πολύ, που νοιώθω τον έαυτό μου έτσι... πώς να σου τό πω... σάν ταπεινωμένο...

ΕΚΕΙΝΗ.—Παύλο, τί λόγια είναι αυτά; Δεν σου επιτρέπω να λές ταπεινά την έπιθυμία που νοιώθεις να μιλήσης, γ' άκούσης τη φωνή μου, να ξαναγυρίσης πάλι στον παλιό έαυτό σου...

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Δεν με καταλάβες; Θέλω να σου ζητήσω συγγνώμη, κι' αυτό τό θεωρώ ως ταπεινό... Μά συγγνώμην όχι γιά τά σφάλματά που έγιναν και πού δεν λογαριάζονται πια, άκόμη κι' αν έγιναν ή άτία να χωρισθώ, με συγχωρήσιν γι' αυτό τον γρισμό μου σε σένα, γιατί μπορεί να μη μ' αγαπάς πια και μπορεί να μίν έχης καιμια όρεξη να με ξαναδής, να με ξαναγυρίσης κοντά σου...

ΕΚΕΙΝΗ.—Παύλο! ...

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Μ' έκανεσ να φύγω από κοντά σου με μια τόσο σκληρή σιωπή, δίχως ένα παράδοτο, δίχως μου παρατήρησι, δίχως να δείξησ καμιά λύπη... Κι' έγω, χαμώμεσ μέσα σ' έκείνη τη σύγχυση των αίσθημάτων μου, έβλεπια τά μάτια μου κι' ήθυνα, σάν να ήθυνα έτσι μια διέξοδο, ένα λυτρωμά. Μου φάνταζαν ότι πού πολύ από τον πόνο, σ' έκανε να φύγης από κοντά μου ή άηδία, ή περιφρόνησι...

ΕΚΕΙΝΗ.—Πώς μπορεί να μη καταλαβαίνεις τί συνέβαιναν τότε μέσα στην ψυχή μου, στην καρδιά μου, στο πνεύμα μου; ΕΚΕΙΝΟΣ.—"Ενας άνηστος που έχει άδικο, δεν μπορεί να καταλάβη πια τό μυστήριο της σιωπής, πού τον άπομακρύνει από μια γυναίκα. "Αν μιλούσεσ τότε, ίσως... "Όχι, όχι. Έγω φταίω. "Ημουν τρελλός τότε, Τζούλια. Δεν θα έβλεπα τίποτα, δεν θα άκούγα τίποτα, δεν θα συλλογιζόμην τίποτα...

ΕΚΕΙΝΗ.—"Ημουν τόσο βέβαιη... ΕΚΕΙΝΟΣ.—Μά τώρα πια έχουν τελειώσει όλα... Τώρα μπορώ γ' άκούσισ, να δώ, να καταλάβω... "Από ήμνες τώρα θέλω να σου μιλήσω, γ' άκούσισ τη φωνή σου... Δεν ξέρω αν θα έχω τό θάρρος νάθωσ κοντά σου. Μά δίχως να σε βλέπω, μου είναι πού εύκολο να σου πώ πώς σ' αγαπάω άκόμη, ίσως πού πολύ από πρώτα, να σου πώ πώς η ζωή μου έδειξε πού είναι ή αληθινή αγάπη και τί τρέλλα πού είναι ένα καπρίτσιο. Τζούλια, σου τό δοκιάζωμ. Δες σε ξέγασα και μέσα στην ταρξιά μου, κάθε φορά πού ήθελα να ξεκομωστώ και να ξαναβρω τον έαυτό μου έστο και γιά μια στιγμή, έβλεπα τά μάτια και σε συλλογιζόμην. Κι' άμέσως ένοιώθα μέσα μου τη γαλήνη, την εύτυχία... Βλέπεις, Τζούλια...

ΕΚΕΙΝΗ.—Σε άκούω, Παύλο... ΕΚΕΙΝΟΣ.—Βλέπεις, Τζούλια, τώρα ξαναγυρίζω γιά πάντα πια από τό μακρυνό και τρικυμισμένο ταξίδι να γαρχω να βρω ένα άπάνεμο λιμάνι... Τώρα δεν συλλογιζόμια πια παρη μόνον έσένα... Τώρα έχω ανάγκη να νοιώσω την παλιά, τη θερμή κι' εύτυχισμένη άμωσφαιρα του σπιτιού μου, άπ' όπου έφρα πάνω σε μια στιγμή τρέλλας. "Έχω ανάγκη από τά λόγια σου κι' από τη σιωπή σου. Μά πού πάντως από την παρουσία σου κι' άπ' τό σπίτι, άπ' τό απί...

ΕΚΕΙΝΗ.—Είνε όπως τ' άφησεσ, Παύλο. ΕΚΕΙΝΟΣ.—Χρόνια τώρα ζω πάντα προσωρινά, Τζούλια... "Όλα γίγνομ είναι άβέβαια. Ζώ μ' έτοιμες πάντα τις βαιύσεις, δίχως όπόσσο νάχω τό θάρρος να πάω μια άπόφασισ...

ΕΚΕΙΝΗ.—Καμένε Παύλο... ΕΚΕΙΝΟΣ.—"Ω, ναι, πρέπει να με λυτάσαι! ... Ηρίσομια όποτέρα μονόχο, μ' άβεια χέρια και την καρδιά γεμάτη νοσταλγία. Τζούλια, δεν ξέρεις πόσο θέλω να σε δω! Μή μου πής όχι! ... Μη παραξενωθήσ, αν με βρής άλλαγμένο...

ΕΚΕΙΝΗ.—Ξεφο πώς έχεις λίγα άσπρα μαλλιά στους χροτάφους και μερικέσ άδιόκατες ρυτίδες. "Ημουν κοντά σου τόσες φορές, δίχως να τό καταλάβης! ...

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Δεν θέλεις νάθωσ στο γραφείο; Θά καταλάβης άμέσως πόσο είναι επιθυμητή η παρουσία σου... Θέλεις νάθωσ; Νά σε περιμένω; Θέλεις να σου στείλω τό αυτοκίνητο να σε πάη; "Έχω πάντα τον ίδιο σαστέ, ξέρεις, τον Τζάιν...

ΕΚΕΙΝΗ.—Τό ξέρω. Μά δεν πρέπει να στείλης τό αυτοκίνητο. "Ελα σ' καλύτερα. Η Μαρία — έχω κι' έγω την Έτα καμιαόρα — λείπει σήμερα. Η θεοσοφός έπειτα έχει άλλες. Δεν θα σε διη κανένας από έκείνους πού ξέρεις. "Ισως να με έκώθεσ, γιατί δεν δέχομια σειςόμιο μόνους τό άπόγευμα της Κυριακής, μη δέν με νοιάζει. Είμαι μονάχη πού πολύ από σένα. Νοιώθω κι' έγω να με βαραίνει πού ή μοναξιά μου, πού πολλές φορές μού φανταίνεται πώς θα πθάνω...

ΕΚΕΙΝΟΣ.—Θέλεις νάθωσ στο σπίτι; ... "Ω, Τζούλια! ... ΕΚΕΙΝΗ.—Περιμένα πάντα αϊτή τη μέρα, αγάτη μου. Δίχως έλπίδα, γιατί δεν τολμώσασ ούτε να έλπίσω, μη ήξερα όπόσσο να περιμένω... "Ελα, έλα, αγάτη μου... "Ακουσε, Παύλο... "Αφής με να σου άνοιξω την καρδιά μου... "Ακουσε... "Ελα, έλα γιά πάντα, κοντά μου, γιατί σ' αγαπώ, γιατί σ' αγαπώ πού πολύ από πρώτα. Ναι... Σε βλέπω... Κλείνεσ το γραφείο, κατεβαίνεις τη σκάλα, μπαίνεις στο αυτοκίνητο... Τό σπίτι είναι τόσο κοντά... Παύλο, αγάτη μου, μ' άκούεσ; "Εμπρός! ... "Εμπρός! ... Παύλο...

(Η Τζούλια, θαμωμένη από την εύτυχία της, κωτάζει άφρημένα τό τηλέφωνο, με τό ακουστικό στο χέρι. Τα λεπτά περουν άγρά, μέσα στη βαθεία σιωπή... "Άξεραι άκούγεται ένα βελο χτύπημα στην πόρτα.) ΕΚΕΙΝΗ.—Πώς είναι; ΕΚΕΙΝΟΣ.—Τζούλια... "Εγώ είμαι! ... "Ο Παύλος! ... (Η Τζούλια, με δάκρυα στα μάτια, άνοίγει την πόρτα και πέφτει εύτυχισμένη στην αγκαλιά του άνδρος της.)

